

Философия Евразийства: история и перспективы.

Научный руководитель – Шапкин Михаил Николаевич

Свиридов Артем Александрович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва,
Россия

E-mail: artemas98@list.ru

Евразийство - политико-философское направление, которое акцентирует внимание на преемственность и кооперацию русской культуры с кочевническими империями Евразийских степей. Оно зародилось в среде эмигрантов в 20-е годы двадцатого века и реанимировалось после распада Советского Союза как одна из реакций на либеральные реформирования правительства России. На настоящий момент под понятием «евразийство» подразумевается антизападническая политика, положительное восприятие советского прошлого и идея многополярного мира. Основателями евразийства считаются князь Н.С. Трубецкой, лингвист и филолог, который основал Пражский лингвистический кружок; П.Н. Савицкий - экономист и географ; П.П. Сувчинский - литературный и музыкальный критик, музыковед; Г.В. Флоровский - матролог, богослов и историк культуры; Г.В. Вернадский - геополитик и историк; Н.Н. Алексеев - политолог и правовед, историк мысли, обществ; В.Н. Ильин - литературовед, историк культуры и богослов; князь Д. Святополк-Мирский - публицист; Эрэнжен Хара-Даван - историк. Все перечисленные представители «классического» евразийства (1921-1929) отталкивались от определённого культурного и исторического опыта (политического, географического, филологического, правового, искусствоведческого и этнографического и т.п.), ссылались на него и анализировали, обобщали его, обращались к проблемам философии культуры, связанной с восточной и западной диалектикой в российской и мировой культуре и истории. Тревожность и мысли о будущем России, разочарование в тех ценностях, которые существовали в то время в Западной Европе, заставили их задуматься над новой идеологией для России, где, по их рассуждениям, сложилась уникальная культура, цивилизация, со своей историей, с необычным менталитетом народов, которые населяют эту огромнейшую территорию.

Тема, обозначенная евразийцами, сразу привлекла к себе внимание общественности эмигрантов. Вокруг неё шли широкие дискуссии, разворачивалась полемика. Идеи, которые выдвинули евразийцы, обсуждались в зарубежной печати очень подробно.

Так как евразийское мировоззрение синтезирует многие главнейшие для философии политики термины, оно представляет особый интерес. В частности, евразийцы наследовали линию Данилевского и Шпенглера, и развили теорию России как своеобразной цивилизации, и активно применили пространственный индекс к осмыслению политической истории России. Кроме того, у евразийцев была амбициозная цель - разработать содержательную формулу хорошего и не содержащего в себе противоречий русского консерватизма - идеологии, которая основана на традиции, особом географическом положении России. Традиция православия являлась для евразийцев главнейшим элементом их осмысления истории, и в данном пункте они шаг за шагом следовали мифу о регрессе и отрицали положительный характер цивилизации Европы. Евразийцы требовали борьбы с «кошмаром всеобщей европеизации», требовали уничтожить «европейское иго». Как недвусмысленно писал князь Н.С. Трубецкой в вышедшей в 1920 году в Софии своей книге «Европа и

Человечество»: «Мы должны привыкнуть к мысли, что романо-германский мир со своей культурой - наш злейший враг».

П. Савицкий один из первых русских философов применил к изучению России модель о «морских» и «сухопутных» странах.

Евразийцы считали, что воздействие Востока на Евразию, т.е. монгольское нашествие, было позитивным, так как последние в результате походов влились в этнический состав Евразии. Как один из позитивных факторов завоевания евразийцы отмечают религиозную индифферентность монголо-татар. Татарская культура допускала существование «всяческих богов» и не помешала духовному существованию России, но дозволила стать организованными в военном плане.

Евразийцы развивали цивилизационный подход и пришли к необходимости определять Россию не просто как обычное государство, но как особую цивилизацию. Именно на этом основывается концепция «Россия- Евразия», т.е. Россия рассматривается в качестве особого культурного и исторического вида. У России есть целое множество черт Востока, но, помимо этого, и некоторые западные элементы. Такое сочетание, как считают евразийцы, составляет неповторимость России, именно поэтому она отличается от Западной и Восточной цивилизации. Если рассматривать Восток, то у него нет в отношении России миссионерских взглядов, в отличие от Запада, у которого есть идея «просвещать» Россию. Поэтому именно он представляет собой цивилизационную опасность для России. Поэтому большевики, которые обратили все имеющиеся силы против западного мира, получают защитниками самобытности Евразии. Таким парадоксальным путём евразийцы увидели в прогрессистах-коммунистах глубинный консервативный смысл.

Н.А. Назарбаев, президент Казахстана, руководит одной из наиболее результативных направлений евразийской теории, которую он оформил в речи о «Евразийском Союзе» в марте 1994 года в МГУ. В высказывании Назарбаева есть положение о нескольких измерениях Евразийской интеграции: экономическом, военно-политическом и культурно-гуманитарном.

В выступлении в Евразийском Национальном Университете имени Л.Н. Гумилёва в мае в 2006 году Назарбаев сказал: «Евразийство - одна из главных идей XXI-го века». Он коснулся трёх фундаментальных оснований, которые были реализованы по его инициативе: ЕАЭС, ШОС и СВМДА. Это- три разнообразных практических воплощений одной Евразийской Идеи. Современный этап глобализации предусматривает увеличение объема европейских инвестиций, обмен информацией, технологиями и опытом, упрощение визовых процедур и т.д. Однако, с другой стороны, глобализация ведёт к культурной унификации, которая предполагает стирание традиционной идентичности и уничтожению исторических корней. Но не самоизоляция, а преумножение богатого социального и культурного наследия народов Евразии является отправной точкой концепции Назарбаева.

Несомненно, что философия евразийства должна стать более популярной среди широких масс населения, так как она является одной из основных идеологий постсоветских стран и по-настоящему разработана, обоснована теоретически и представляет собой реидентификацию России.

Источники и литература

- 1) Н.С. Трубецкой "Наследие Чингисхана", М., 1998.
- 2) А. Дугин "Основы геополитики" м.1997
- 3) Н.Н. Алексеев "Русский народ и государство", М., 1998.